

金山漕泾镇开创文化养老新路

精神世界更丰富 老人感觉更幸福

□通讯员 汤妙兴

本报讯 元旦前夕,金山区漕泾花园社区会议室里,传来了一阵阵歌声和笑声,22位古稀老人正在这里欢庆与自己相伴4年的“老年人精神幸福园”创建纪念日,以及创办者王嵩山夫妇80岁的生日。由学员陈福地创作祝寿文图,学员陈培昌即兴创作的生日贺词,全体学员合唱原创歌曲《我爱精神幸福园》和《歌唱三中全会好》,浓厚的诗情画意和豪亮的歌声把活动推向高潮。这是该园成功创建上海市老年人学习型团队,坚持4年开展文化养老服务的一个缩影。

下午一时许活动开始,老人们

紧紧围聚在大圆桌旁,没有布置鲜花和礼品,取而代之的是一本本精神幸福园的学员们自己创作的文艺作品集本。电视荧屏上,播放着学员们自拍自制的录像片,回顾着创园4年来老人们丰富生活的精彩片段。统计表显示,4年来这里的老年人集中学习活动400余次,学员出席率高达90%以上;先后编印学习简报和老年活动室学习资料1800多份,并前往镇机关和村居社区;制作学习党的十八大及其三中全会精神以及读书心得图片展板20多块;组织创作快板、对口词、三句半、歌曲戏曲以及诗词120多篇(首),举行书画、摄影、花卉栽培、盆景制作、才艺表演、收藏品展示、体育健身、集邮、诗词

创作、短途旅游、民乐演奏、音像片录制、互联网应用培训等活动13个方面共30多场;坚持每周一歌活动,学员已会唱歌曲50多首,下社区和农村巡回演讲30多场,观众数千人次。

“老年人精神幸福园”,是由市社区教育优秀志愿者王嵩山组建起来的,22位学员平均年龄74岁,风雨无阻地参加每周两次活动。他们围绕文化养老,奉行“四自一奉献”办园理念,即自我学习、自我服务、自我活动、自我教育、奉献社会,为村居开展文化养老做榜样。老王说,园里伙伴们用歌声来庆贺,比吃山珍海味更开心。老戚是第一批在园里过80岁生日的老人,他讲述了自己从小做苦工后来成长为一名基层党务工作者的经历,在自我教育过程中度过有意义的生日,使老人们至今

难忘。

在活动中,老人们对新一年的学习方式、内容以及走向社会为人民服务等方面提出了建议。大家一致认为,新的一年里以学习十八届三中全会精神为主导内容,继续贯彻文化养老为主线,以幸福园活动为载体,身心健康为目标,扩大社会服务为努力方向。以创建上海市老年人优秀学习型团队为动力,以进村居老年活动室、进敬老院和老人日托中心、进社区群众“嘎山胡”活动和进独居老人家庭的“四进”为内容的社区服务项目为创新项目,以幸福园活动带动社区老年人活动的计划,由此成为该园新一年文化养老服务的追求目标。

青浦区环保局加强一类污染物排放企业环境监察

确保区域环境安全和城镇污水处理设施正常运转

□通讯员 吴玉泉

本报讯 为了加强对一类污染物排放企业的监管力度,提高一类污染物排放企业环境管理水平,规范细化环境监察工作,确保青浦区环境安全和城镇污水处理设施的正常运转,区环保局强化对全区33家一类污染物排放企业的监察力度,督促一类污染物排放企业加强污水处理、执行环保管理制度、污泥处理、设备维护和记录等方面的工作,同时对相关企业加强监督,保证污水处理设施正常运转,提高废水达标率。

青浦区环保局认真做好对全区一类污染物排放企业进行的日常监察工作,按照一类污染物排放企业精细化管理规范的监察要求开展环境监察工作,并定期组织一类污染物排放企业的专项执法检查,确保一类污染物排放企业稳定达标排放。为加强污染源在线监控系统建设,该局将辖区内所有一类污染物排放企业纳入污染源在线监控系统设计计划中,并切实抓好设备选型、安装、建设、验收与联网工作,实现全天候24小时不间断的实时监控;同时,积极探索特征重金属污染源在线监控技术,对建设较早、超期使用、故障率高的在线监控设备进行及时改造、更换、升级,确保发挥功效。

青浦区环保局每两个月至少监察1次制度,及时掌握企业一类污染物排放种类、排放去向、浓度和总量、污染治理设施处理能力和水平、达标排放情况等。对超标排放一类污染物的企业从重处罚,限期治理,并依法关闭无环保手续、不能达标排放、不符合国家产业政策的企业;并督促企业做好台账记录,落实专人管理。



寒冬宣传燃气安全

新年伊始,松江区建设和交通委员会、松江区燃气管理所特地在岳阳街道北九峰小区人流量进出较多的南大门和西大门道路旁安装了两块醒目的“燃气安全注意事项”不锈钢宣传牌,吸引不少过路群众驻足观看(如图)。

整个小区的92个楼道口也安装了“请安全使用燃气”的小型宣传牌,内容涉及“使用燃气,打开门窗通风”、“人走火熄”、“燃气泄露,不慌不忙,关闭总开关,户外拨打报修电话”等安全使用燃气的常识,并有燃气报修电话、监督投诉电话等有关信息,从而大大提高了小区居民对安全使用燃气的知晓率。

通讯员 钱严军 摄/文

金鳌背上送帆影 长堤一夜读潮音

——“瀛洲新八景”漫话之“长堤读潮”

“长堤读潮”之景,就其涵义而言,“长堤”,是指围绕崇明岛四周的江海大堤,“读潮”,即崇明岛1300余年积淀下来的人文历史的认知与破译。众多经典中,值得向游人推崇的是观光大堤,学宫与金鳌山。

地处南门港码头东侧的观光大堤,

是2000年10月全面竣工,并于

新世纪前夕正式向民众开放的一处

惠民景观。它西起南门港三号码头,

东至瀛洲公园东侧,全长670米。

观光大堤中段的标志性建筑是气势恢宏的9个罗马式拱门,拱门正前方的

堤岸中心竖立着一尊4.8米高的花岗岩碑雕,

其形状犹如昂首吐丝的崇明岛春蚕图形。碑的正面写着“崇明岛”3个苍劲有力的大字,反面则镌刻着由崇明籍作家季振邦撰写、沪上书法家徐俊手书的《崇明海塘碑记》。碑记扼要地叙述了整治水

患、修建江海堤防“利在当代、功垂千秋”的重要意义。

南门观光大堤,既是一条能抗拒百年一遇高潮位并加12级台风的盘龙之躯,又是海岛近悦远来的四处旅游休闲之地。这里的江面特别开阔,无论是白天还是夜晚,美丽的江景吸引着本岛居民和慕名而来的游客。在艳阳朗照的白天,微风吹拂江面,江水和缓地向东流淌,人们站在大堤上放眼南望,可以清晰地看到江对面的“钢铁之城”宝钢。

在月明星稀的夜晚,潮涨潮落的江水在灯光映照下显得五彩缤纷,游人极目东眺,可以依稀地看到飞架在40多公里外的上海长江大桥灯光与天边星星同时眨着眼睛……

游人在游览观光大堤后,请莫错失近在咫尺的崇明学宫。它是目前上海仅存的三座学宫之一,又是

系之一的崇明沙船,更以其独特的功能蜚声海内外。游人参观完这些展览,定会对崇明岛的形成及其政治、经济、交通、水利、文化等各方面的发展和建设成就有个粗略的认知与了解。

位于城桥新城南首、与寿安寺比邻的金鳌山,既有古刹之神韵,又有园林之秀丽,亦为崇明休闲之胜地。当你走近山门,就见明清特色的门楼上周谷城题“金鳌山”几个苍劲的大字,下面则是一幅人物风情图,颇有古意。沿着寿安寺西墙根往里走,就来到了金鳌山最著名的景点海塔。据介绍,海塔始建于光绪19年(1893年),1988年重建。塔内有九层,顺木梯拾级而上,可发现每层供奉着六尊小菩萨。越往上空间越小,最后仅够一人容身。登至塔顶,极目远眺,远近万象尽收眼底。

崇明学宫既是崇明岛上一处重要的人文旅游景点,也是一处难得的爱国主义教育场所,里边陈列的“崇明岛的形成与发展”、“馆藏文物”、“自然博物”三个展览,较为系统地介绍了崇明的悠久历史和文化遗产,尤其是展出的两艘唐、宋古船,是目前上海地区独一无二的珍贵文物,堪称镇馆之宝;我国四大船

通讯员 黄启昌

盈浦街道着力提升
社区管理服务水平

青浦区盈浦街道多措并举,健全完善居委会、业委会、物业公司的例会制度,提高办事效率,着力提升社区管理服务水平。

盈浦街道通过定期召开例会了解社区情况、讨论分析社区工作,畅通沟通渠道,解决相关问题,落实相关工作;完成盈港、庆华居委会开放式办公服务设施的改造;加强社区工作者队伍建设,分别组织居委书记、村居委主任和社区专职干部参加业务知识培训,安排社区干部到市区街道挂职锻炼。街道认真办理社区代表的意见建议,指导社区居委会开好“四方联席”会议,使社区居委、业委会、物业、社区民警四方合力得到增强;继续做好对配套商品房、老小区物业服务达标补贴考核工作,督促提升物业服务水平;加强业委会指导工作,组织开展小区业委会主任业务培训,指导社区业委规范化管理,加强对小区维修资金的管理和账目公开。街道还深入开展特色社区创建工作,积极开展结对共建活动,为辖区内的老人、来沪女性、残障精神人士和贫困农民工子女提供各类活动和服务。

通讯员 劳昊